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But: 

Le but de ce T P est le calcul de volume partiel  NaCl-H2O à partir des mesures prises à 25°C .La masse et le volume du mélange  NaCl-H2O sont connu .On utilise les résultats pour calculer le volume molaire partiel de chaque constituant.

I. Théorie

A. Principe :


Le volume molaire partiel est le volume d’une mole de substance contenue 
dans le mélange.



Le volume  étant une grandeur extensive, on peut l’écrire :

               
[image: image2.wmf]2

2

1

1

V

n

V

n

V

+

=

                 (1)

               
[image: image3.wmf]i

n

 : Nombre de moles du constituant i.
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 : Volume molaire partiel du constituant.

 On divise (1) par 
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Où 
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 est la fraction molaire.



Pour une solution idéale : Le graphe 
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est une droite.



Dans le cas général : C’est une courbe régulière. Pour déterminer 
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 on 
utilise la méthode des tangentes. En effet : 
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Or :      
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A  T= cste  et P= cste : 
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D’après la loi de Gibbs Duhem : 
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Ceci représente la pente de la tangente à la courbe.

II. Partie Expérimentale :

A. Produits utilisés : 

· NaCl.

· L’eau
B. Matériels  utilisés : 

· Pycnomètre.

· Béchers.

· Balance analytique.

C. Expérience :

 Avant la préparation des solutions, on nettoie le pycnomètre et le Bicher. On prépare d’abord le mélange (NaCl-H2O) de 16 % dans un Bicher, en suite on fait dilué ce mélange pour avoir des concentrations différentes (16%,12 %,      8%,6% ,4 %,) et on mesure à chaque fois le poids de la solution avec le pycnomètre à l’aide d’une balance analytique. 
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Et comme on a 
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ml de solution 16% et on remplit jusqu’à atteindre le 50ml.

D. Interprétation des Résultats   

1. Tableau n°1:
	% de solution
	16%
	12%
	8%
	6%
	4%

	Poids (g)
	102
	100.5
	99
	98.5
	97


2. Méthode de calcule de B :

[image: image19.wmf]i

T

NaCL

O

H

NaCL

T

NaCL

y

m

m

et

M

m

m

n

M

m

n

.

2

2

1

=

-

=

=


	% de la solution
	16%
	12%
	8%
	6%
	4%

	Masse de la solution
	54
	52,5
	51
	50.5
	49

	n1 (NaCl)
	0,147
	0,106
	0,070
	0,051
	0,033

	n2 (H2O)
	2.52
	2.566
	2.606
	2.640
	2.613

	nT=n1+n2
	2.667
	2.673
	2.676
	2.691
	2.646

	N1=n1/nT
	0.055
	0.040
	0.0261
	0.019
	0.0124

	B=V/nT
	18.75
	18.70
	18.68
	18.58
	18.89


3. Exemple De Calcul:


Solution a 16%


Masse de la solution=Masse Total - Masse du pycnomètre




         =102 – 48




         =54


YNaCl =0,16 (mNacl=0,16*54




        =8,64
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E. Trace de B=f(X1) :
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1. Dans un mélange (eau -NaCl), les volumes ne sont pas rigoureusement additifs à cause des raisons physiques et chimiques et sont :

· Attraction et répulsion.

· Effet de taille des constituants.                                     

2. L’intersection de la tangente avec la verticale à N1=0 donne le volume molaire partielle de l’eau

F. Démonstration :
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C’est la signification géométrique de 
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 donc à N1=0 donne le volume molaire partiel de l’eau.
III. Conclusion :   

Le volume molaire
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